Комментарий 

За последние два месяца были обысканы три адвоката, двое в Санкт-Петербурге и один в Приморском крае. Два из этих обысков проведены без судебного решения – якобы ввиду неотложных действий и оба постфактум признаны законными решениями судов. Обыски в Санкт-Петербурге адвокатов Н.В. Тарасова 5 апреля 2016 г. и М.А. Мошко 20 апреля 2016 г. произведены московскими следователями, причем без подозрения лично их в совершении преступления. 
При этом оба адвоката защищали интересы свидетелей, а дела расследовались длительное время. Соответственно, обыск адвоката Н.В. Тарасова признан законным и в обжаловании действий следователя адвокату отказано Тверским районным судом г. Москвы, обыск адвоката М.А. Мошко разрешен судьей Бутырского районного суда г. Москвы. Также признан судом законным и обыск 5 мая 2016 г. адвоката С.В. Тихой. До этого в отношении адвоката Н.В. Тарасова были проведены оперативно-розыскные действия, полагаем незаконно, так как при рассмотрении дела не было представлено судебного решения, разрешающего таковой обыск, как это предусмотрено ст. 8 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Вероятно, такие же оперативно-розыскные действия проведены и по отношению к остальным адвокатам. 
Это произошло практически сразу после вынесенных Конституционным Судом РФ постановления от 17 декабря 2015 г. № 33-П «По делу о проверке конституционности пункта 7 части второй статьи 29, части четвертой статьи 165 и части первой статьи 182 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан А.В. Баляна, М.С. Дзюбы и других» и двух определений от 15 января 2016 г. № 186-О «По жалобе гражданина Мошкина Михаила Игоревича на нарушение его конституционных прав статьями 165, 183 и 399 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» и № 76-О «По жалобе гражданина Буркова Василия Владимировича на нарушение его конституционных прав частью четвертой статьи 49 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации», в которых высший судебный конституционный орган России определил конституционно-правовой смысл ряда положений УПК РФ о производстве обыска у адвоката. 
Указанными обысками и судебными решениями, узаконивающими и разрешающими следственные действия в отношении адвокатов, демонстративно нарушено толкование процессуальных норм Конституционным Судом РФ.
Напомню, Конституционный Суд РФ установил, что обыск адвоката может быть произведен исключительно на основании предварительно, до обыска, вынесенного судом решения, в котором должны быть указаны конкретные предметы и документы, которые могут быть изучены и изъяты следователем. Сведения, собранные адвокатом при оказании юридической помощи, являются конфиденциальными, относятся к адвокатской тайне и в связи с этим получают от государства процессуальные гарантии неприкосновенности, с момента оказания адвокатом доверителю в любой форме: в виде консультаций, написания справок, представления или защиты его интересов в судах либо на предварительном следствии. Конституционный Суд РФ в очередной раз подчеркнул, что процессуальные вопросы проведения следственных и оперативно-розыскных действий в отношении адвоката указаны в ст. 8 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».
Считаем, что демонстративное игнорирование конституционного толкования закона судьями общей юрисдикции и следователями не может не остаться без ответа со стороны государства, судей КС РФ, всего юридического сообщества.
В.В. Лапинский, 

заместитель председателя Комиссии по защите профессиональных прав адвокатов и взаимодействию с уполномоченным по правам человека АП СПб 
