РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИТОГАМ ПАРЛАМЕНТСКИХ СЛУШАНИЙ

«Совершенствование механизмов защиты прав граждан и роль адвокатуры в формировании основ правовой системы современной России»

18 апреля 2017 года                                                                                                 г. Москва

В соответствии с Планом мероприятий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на весеннюю сессию 2017 года Комитет Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству провел парламентские слушания на тему «Совершенствование механизмов защиты прав граждан и роль адвокатуры в формировании основ правовой системы современной России».

Участники парламентских слушаний – члены Совета Федерации, депутаты Государственной Думы, члены Общественной палаты Российской Федерации, представители Верховного Суда Российской Федерации, Министерства юстиции Российской Федерации, Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации, адвокатских палат субъектов Российской Федерации, иных общественных объединений, а также ученые, эксперты и специалисты в области адвокатской деятельности и защиты прав человека, отмечают.

Создание надежного механизма правовой защиты – необходимое условие, без которого невозможна реализация гражданами конституционных прав и свобод. Это касается, в том числе, и адвокатуры, как одного из обязательных участников обеспечения справедливого отправления правосудия.

Адвокатура в Российской Федерации является одним из институтов, обеспечивающих установление правовых начал в жизни общества. Она имеет богатую историю. Обладая по своему социальному предназначению и функциям большим сходством с институтом адвокатуры в других странах, отличается от них значительным своеобразием, обусловленным уникальностью российского общества.

Важная роль, которую играют адвокаты в процессе осуществления защиты прав и свобод человека, заслуживает пристального внимания со стороны законодателей. Реализация конституционных гарантий зависит не только от того, каким образом следственные, прокурорские и судебные органы исполняют свои обязанности, но и от надлежащего исполнения своих обязанностей защитником. Качество и эффективность судебного разбирательства и успех в разрешении спора в существенной степени зависят от квалификации и подготовленности адвоката. Ключевым вопросом становится качество правовой помощи. Она должна быть реальной и эффективной. Адвокаты должны получать образование в области права и проходить специальную подготовку, целью которой является постоянное совершенствование их навыков и знаний; они должны быть связаны правилами этики.

Развитие общества невозможно без независимой и профессиональной судебной системы, а последняя не может функционировать должным образом без хорошо организованной адвокатуры, основанной на добросовестном и профессиональном отношении к делу. Адвокаты должны быть свободны от дискриминации, вмешательства или давления при осуществлении своей профессиональной деятельности и должны иметь доступ к суду и своим доверителям в соответствии с требованиями о справедливом судебном разбирательстве.

В свою очередь, органы государственной власти должны в своей деятельности принимать во внимание необходимость обеспечить уважение и надлежащую реализацию прав адвокатов, действующих в интересах своих доверителей. Защита прав и свобод граждан возможна лишь при наличии развитой системы конституционно-правовых гарантий, включающей не только деятельность государственных правоохранительных институтов, но и независимых профессиональных правозащитных институтов гражданского общества. Совместная работа органов власти и института адвокатуры способствует совершенствованию правовых норм в области защиты прав, свобод и законных интересов граждан, созданию слаженного механизма, являющегося надежной гарантией их обеспечения, а также позволяет найти наиболее приемлемые способы реализации прав граждан.

Анализ российского законодательства и правоприменительной практики позволяет говорить о большом количестве положительных изменений в текущем регулировании адвокатской деятельности, особенно с учетом последних изменений в уголовно-процессуальном законодательстве.

Тем не менее значительное количество вопросов, связанных с повышением эффективности защиты прав граждан, остаются неурегулированными.

Решение задач в сфере защиты прав граждан напрямую связано с доступностью правосудия и возможностью получения ими квалифицированной юридической помощи, в том числе бесплатно. Исполнение обязанности по обеспечению конституционного права граждан на получение квалифицированной юридической помощи государство делегировало адвокатуре, приняв в свою очередь на себя обязательство по оплате труда адвокатов за исполнение возложенной на них государственной функции в тех случаях, когда юридическая помощь предоставляется бесплатно для граждан в установленных законом случаях. В первую очередь речь идет о категориях населения, нуждающихся в специальной защите и поддержке со стороны государства, в числе которых несовершеннолетние дети, дети-сироты, матери-одиночки, женщины, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации и другие граждане.
Однако имеются затруднения в реализации конституционного права на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи. Один из наиболее острых вопросов связан с систематическим неисполнением органами предварительного расследования и судами обязательств по оплате труда адвокатов, участвующих в судопроизводстве по назначению. Начиная с 2014 года ежегодно возникает задолженность по оплате труда защитников по назначению. Во многих регионах оплата задерживается более полугода. Проблема приобрела системный и хронический характер.

Второй важный вопрос: требования добросовестного квалифицированного труда адвоката в уголовном судопроизводстве по назначению не подкрепляются соответствующим такому труду размером оплаты. Применяемый уже почти 5 лет базовый (минимальный) размер вознаграждения адвоката, участвующего в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, предварительного следствия или суда, составляет за один рабочий день 550 рублей. Индексация указанной суммы не осуществляется.

Адвокат должен иметь реальную возможность реализовать права, предоставленные ему законодательством, без какого-либо воспрепятствования, незаконного и необоснованного вмешательства в его профессиональную деятельность и при неукоснительном обеспечении государством законодательных гарантий адвокатской деятельности.

Российское законодательство в части закрепления института профессиональных прав адвоката должно соответствовать определенным критериям, важнейшими из которых являются:

– обеспечение своевременного доступа адвоката к подзащитному и обеспечение конфиденциальности взаимодействия адвоката с подзащитным;

– недопустимость привлечения адвоката к ответственности за осуществление им законной профессиональной деятельности;
– обеспечение невмешательства в законную профессиональную деятельность адвоката и защита от незаконных посягательств на личность адвоката в связи с его профессиональной деятельностью.

Реформирование сферы оказания правовой помощи должно быть ориентировано на сохранение и повышение профессионального потенциала адвокатского сообщества.

Наличие проблемных ситуаций в практической деятельности адвокатуры свидетельствует о необходимости продолжать работу над повышением ее эффективности в рамках системы механизмов защиты прав граждан.

Участники парламентских слушаний обращают внимание на актуальность обсуждаемых вопросов и в целях дальнейшего совершенствования механизмов защиты прав граждан рекомендуют:

1.
Правительству Российской Федерации:

1.1. Принять меры к устранению причин невыполнения обязательств государственных органов по оплате труда адвокатов за исполнение возложенной на них государственной функции, в том числе:

– осуществлять планирование объема бюджетных средств на вознаграждение адвокатов, оказывающих юридическую помощь гражданам по назначению органов дознания, следствия и суда, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации в соответствии с реальными потребностями;

– осуществлять ежегодную индексацию размеров вознаграждения адвокатов, оказывающих юридическую помощь гражданам по назначению органов дознания, следствия и суда, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

2.
Министерству юстиции Российской Федерации:

2.1.
Принять меры к завершению подготовки Концепции реформирования рынка юридических услуг, разрабатываемой в рамках реализации Государственной программы Российской Федерации «Юстиция».

2.2.
Продолжать работу по совершенствованию нормативного регулирования адвокатской деятельности, в том числе проработку вопросов и подготовку необходимых предложений, направленных на обеспечение и защиту прав граждан:

– о сокращении установленного законодательством срока ответа на адвокатский запрос;

– о применении особого порядка предоставления сведений и рассмотрения адвокатского запроса только в отношении сведений, составляющих государственную тайну.

3.
Генеральной прокуратуре Российской Федерации, Федеральной службе безопасности Российской Федерации, Следственному комитету Российской Федерации, Министерству внутренних дел Российской Федерации:

3.1. В целях реализации конституционных гарантий защиты прав и свобод граждан – обеспечить эффективное устранение дефектов правоприменения в деятельности поднадзорных и подконтрольных органов, препятствующих полноценной реализации прав граждан и профессиональных прав адвокатов.

4.
Федеральной палате адвокатов Российской Федерации, Адвокатским палатам субъектов Российской Федерации:

4.1. Продолжать работу, направленную на:

– развитие системы повышения профессиональной квалификации адвокатов и обеспечение непрерывности повышения профессионального уровня адвокатов;

– формирование единых принципов и критериев деятельности квалификационных комиссий адвокатских палат;

– организацию оказания квалифицированной юридической помощи надлежащего качества адвокатами в уголовном судопроизводстве в качестве защитников по назначению, в том числе с использованием электронных технологий;

– развитие системы базовых минимальных требований (стандартов) в целях совершенствования регулирования профессии с учетом основополагающих принципов адвокатской деятельности;

– совершенствование правил адвокатской этики;

– развитие института «pro bono»;

– активизировать экспертное участие адвокатуры в совершенствовании нормативно-правового регулирования различных общественных отношений.

